

用空手道 讓震災區孩子走出傷 痛更在世界發光發熱

--黃泰吉與廖德蘭--

沒有1999年這場大地震，黃泰吉他和同是空手道教練的太太廖德蘭，也不會在南投縣落地生根，更不會寫下一篇又一篇感人的故事。

「要不是921大地震，我和太太廖德蘭也不會到南投縣，人生故事應該也會完全不同！」。

黃泰吉與南投縣空手道運動幾乎畫上等號，但沒有1999年發生921大地震，他和同是空手道教練的太太廖德蘭，兩人不會在南投縣落地生根，更不會寫下一篇又一篇感人的故事。「牽線的人就是現在亞運空手道金牌教練曾麗如！」，黃泰吉提及這段揪心的往事已雲淡風輕，但隱約中能感受她對愛徒的心疼。他說，大地震發生前他在台中空手道館，曾麗如是道館的學生，大地震發生後，得知南投

縣是重災區，災情非常慘重，跟太太試圖要聯絡住在南投市的曾麗如，但就是無法聯絡上，夫妻倆決定親自到曾麗如的家了解狀況，而趕到後兩人腿軟差點站不住，因為曾家房子倒塌，曾麗如還被困在屋內仍未救出，而在等待過程中，看到南投受災區到處都是斷垣殘壁，等曾麗如被救出後，太太抱著曾麗如大哭。回到台中住處，電視不斷播放救災新聞，夫妻倆有默契地浮現「我們應該為南投做點什麼」的念頭。



黃泰吉、廖德蘭夫婦和愛子黃宸緯

「說也奇怪，才有這樣的念頭生起，沒多久當時的國國中校長池麗娟就來找我們！」，黃泰吉說，國姓國中校長池麗娟提到國姓國中有不少學生失去家人或失去房子，希望教練夫妻能在校內成立空手道隊，讓這群心靈痛苦又失依的學生，可藉著練空手道，不再彷徨，不要因苦難的打擊而步入歧途。兩人就因池麗娟校長的請託，火速答應離開台中的舒適圈，前往國姓國中教空手道。當時學校什麼設施都沒有，池校長臨時找出一個空間，簡單地舖上軟墊就開始成立空手道隊。

看到有些隊員因家人在地震中罹難，而沒有人照顧，也有隊員因房子倒塌而沒有住的地方，黃泰吉和太太廖德蘭心疼這群學生，因此兩人把家搬到南投縣草屯鎮，更騰出空間讓無家人無房子可住的幾個學生居住。這些學生住在教練家，吃住由教練負責，生病發燒、牙痛到半夜無法睡覺，都是他們帶著看醫生，張羅辦健保卡，兩人不只扮演教練，還擔負起照顧來自弱勢家庭選手的重任。

加入空手道隊的孩子愈來愈多，黃泰吉的家已不夠容納，夫妻倆在草屯鎮租房子給選手當宿舍，並且獲得旭光高中的支持，成立旭光高中空手道專班，讓這些選手可以到該校上學並練空手道。有了安定的生活，空手道隊的孩子可以專心練習，拿到全中運的獎牌數逐年增加，有了國內金銀銅牌的口持，選手們增添自信心，開始向國際比賽進軍，十多年過去，旭光高中空手道隊成了奪牌的金字招牌。

旭光高中空手道隊的選手吃住訓練等經費，絕大部分要靠黃泰吉夫婦籌措，天性樂觀的黃泰吉從不憂慮「養不起」，隊上選手最多曾達六十個，他四處募款籌錢，十多年來，不曾讓選手吃不飽，更沒有人因沒有錢而無法出國比賽，常有人問黃泰吉：「都如何去度過難關？」，他總笑說：「關關難過關關過！」，因為多年來經常在幾近斷炊之際，就有人伸出援手。

「當然也遇過青黃不接的時候啦！幸好有房子

，把房子拿去貸款就解決問題了！」，原來真的有籌不出選手出國旅費的時候，黃泰吉和廖德蘭這對樂觀夫妻，

曾兩次把房子拿去抵押，各貸款一百萬元，支應選手的生活費及出國比賽的旅費，一家三口棲身之處拿去貸款，夫妻倆卻一點都不擔心，因為兩人都認為，夫妻當教練有固定薪水，分期還貸款不會有問題，「房子被拍賣，一家人無處可去的情況絕對不發生！」，黃泰吉的超強心臟，超樂觀的態度，讓他從921地震後帶領的空手道隊，成為國內常勝隊伍。

教練夫妻的真心對待，選手們都感受到，他們知道報答教練最好的方法就是比賽拿到好成績，因此從全中運將空手道納入正式比賽項目後，旭光高中空手道幾乎是南投縣代表隊獎牌製造機，以2018年全中運為例，高中部和國中部共拿下7金5銀13銅，該項目大多數的獎牌都被旭光空手道隊拿下。

黃泰吉、廖德蘭夫婦的無私奉獻精神，及兩人培育出來的選手創造出的亮眼成績，近幾年成為有心想翻轉命運的原住民部孩子的第一選擇，第一代有五個原住民孩子來自仁愛鄉中正村的卡度部落，辜翠萍和高湘琳等五個布農族少女下山加入旭光高中空手道行列，辜翠萍和高湘琳很爭氣，多次在國內外比賽拿下金牌，而當時才十八歲的辜翠萍，更在韓國仁川亞運，為台灣拿下第十面金牌，成為體壇的傳奇。



右起黃泰吉、廖德蘭、黃泰吉的愛徒2018亞運空手道金牌
谷筱霜、黃泰吉的學生也是筱霜教練曾麗如

辜翠萍亞運奪金，四年後黃泰吉的另一高徒谷筱霜，在2018雅加達亞運又拚到一面空手道對手金牌，她在打敗獲世界大學空手道錦標賽冠軍的日本選手後，確定進入金牌戰後，興奮地跳到教練身上，而這位一路陪著谷筱霜打到金牌戰的國家教練，正是921地震發生後被壓在瓦礫堆中，後來幸運被救出的曾麗如，亞軍金牌教練、金牌選手都是黃

泰吉的學生，當年這對夫妻想為震災區的孩子做一點事的心，廿年後讓荒地開出美麗的花朵。

黃泰吉和廖德蘭，不只改變震災區孩子的命運，也讓南投縣原住民孩子，多了一個發光發亮的舞台。辜翠萍、高湘琳等五個來自仁愛鄉卡度部落的布農族住民孩子，是下山投靠黃泰吉夫婦的第一代原住民學生，她們靠空手道項目逆轉貧困的命運，從此每年都有原住民的孩子想加入，仁愛鄉、信義鄉、水里鄉甚至遠從台南而來的辜翠萍的外甥韓榮賢，每年少則個位數，多則近十個，他們體能好、吃苦耐勞，而且有強烈企圖心，每年都在創造新的紀錄。

辜翠萍、谷筱霜的亞運金牌之外，石政中2016年在國際大賽之一的克羅埃西亞空手道公開賽，也拿下金牌；高湘琳也曾在亞太系東流空手道錦標賽勇奪3金；韓榮賢和石愛琪也在澳門舉行的東亞盃青少年空手道錦標賽奪下金牌，而同樣是布農族孩子的石愛琪則獲得銀牌。

黃泰吉帶的空手道隊，包括原住民在內的所有選手，都不准喝酒，品德更列為能否留下來的考核標準，而他們也很爭氣，一個接一個地在國內外的空手道大賽奪牌，並順利上了國立大學。選手們參加國內外大賽奪牌而獲得政府的獎金，黃泰吉都幫他們開了帳戶，把獎金存入帳戶，他要選手們養成儲蓄習慣，將來要出國比賽時可用來支付旅費，因為「不可以一直手心向上，有能力時就自靠自己，甚至回饋社會幫助別人！」。

從不碰選手獎金的黃泰吉和廖德蘭，卻曾被選手的親人中傷，說他們私吞選手的獎金，也有累積較豐厚獎金的選手親人，執意要把獎金全數拿走，但都被黃泰吉夫婦「智取」，讓選手得以不受干擾繼續苦練。黃泰吉說，「壞人我來當」，只要能讓選手安心地訓練就好。

感覺已是道地草屯人的黃泰吉和妻子廖德蘭，從921地震後到南投縣，到今年正好廿年，他們培育的選手，已有多人成為專業教練，金牌亞運金牌

教練曾麗如之外，同樣來自國姓鄉貧困且受災家庭的鄧世瑀和曾慧仙，兩人不只是旭光高中空手道隊的專業教練，同時也因空手道相知相惜相戀，成為黃泰吉夫婦到南投後第一對因空手道結緣而結婚的學生，兩人已生了兩個孩子，黃泰吉和廖德蘭也提早升格為阿公阿嬤，享受「含飴弄孫」的快樂。

有人說「旭光高中空手道隊是總統教育獎得主的搖籃！」，因為到今年為止，近十八年來，旭光高中空手道隊選產生十位總統教育獎得主，去年更打破紀錄，一隊雙獲獎，石愛琪和石政中各獲國中組和高中組的總統教育獎。黃泰吉說，其實921地震後到今年，自己的空手道學生已有十三人獲得總統教育獎，像鄧世瑀、丁湘穎、林麗芬都有獲獎，只是當時他們高中就讀的是其他高中職。



右起旭光高中校長何光明、2018總統教育獎得主石愛琪、長期支持空手道的前縣議員許阿甘、黃泰吉

黃泰吉一直認為，旭光高中空手道隊有今天的成績，是因為有很多的貴人相助，最初因為921震災重建基金會執行長謝志誠全力支持，給予實質和精神上的幫助，讓還未茁壯的空手道隊得以存續下去。後來則有許多企業或個人加入，像台新金控自2005年開始，便長期贊助該隊，是選手得以穩定

練習的重要推手。

此外，被選手們叫「許議員阿嬤」的南投議員許阿甘，因為被黃泰吉夫婦的精神感動，擔任南投縣空手道委員會主委十八年，出錢出力，陪著黃泰吉不斷地到教育部爭取空手道納入全中運正式比賽項目、爭取興建空手道館，甚至去年又為空手道館內的訓練設施再度北上。去年許阿甘卸下民代一職，交棒給女兒陳宜君，而陳宜君也接棒支持空手道隊的重任，將以「議員阿姨」的身份繼續照顧這群孩子。

黃泰吉說，今年921大地震屆滿廿年，這個世紀災難帶給南投縣甚至中部地區很大的傷痛，但也因為這場災難給了自己和太太不同想法，走進南投縣帶領偏鄉的孩子練空手道，讓偏鄉的孩子以空手道走出南投，看到世界。未來的路還很長，需要更多人支持，才能讓更多認真苦練的孩子，有機會為國爭光，也為自己走出不同的道路。